

CENTIMOS
Teléfono número 11
Teléfono 258.

ES

línea media de los dos jugadores...

al ataque. El... voluntarioso Mar... completamente al lu... todavía en ciernes... no pasa de apro... tenemos un ala... infructuosa y ló... consecuencia, una... Todo esto, movilidad de un... que necesita para... sus compañeros... hora ustedes, que... presentar en la Villa... dicha de equipo, trecho, ante otro... contar a su favor... mos factores que... po y ambiente se... rico de disposito... de revancha... olético.

el Castellón que... el match de Ma... encial del mismo... tecto y comedido... gura firmemente... coal de la tarde... Montañés, fue... adamente, no exis... mente el oficio... Arribas para su... mbio, nos asegu... e Loada, lo fue... as luces claro... stollense, pudo... de los aconteci... mbión de lo con... goal madrileño... que a pesar de... e deslizará como... dado hubiera sido... algo menos!

los honores de... ro del club ma...

Madrid

Deportivo Cas... bien acoplado... alea su guarda... e ataque, extra... alón con facil... r a goal como... utador.

enseñanzas de... no más peligroso... han enfrentado... Corte con neces... perder la moral... adverso, su de... repetidas veces... tonio, obligando... das veces a éste... que, por excep... a un magnífico



Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS

AÑO VII.—Número 1.850

Jueves 29 Enero 1931

Apartado 12.—Teléfono 258



El problema del paro

La crisis de trabajo adquiere un alcance universal en mayor o menor grado, según las respectivas circunstancias de cada pueblo. No es, por fortuna, España de los países donde el problema ofrece mayor gravedad ni más dificultades para su equitativa solución. Sin pecar de optimistas, bien puede afirmarse que en este aspecto nuestra situación es privilegiada, siquiera en sentido relativo, ante la magnitud del mal de las otras naciones.

Alcanzan cifras aferradoras, alrededor de 12 millones de hombres, los que se encuentran en huelga forzosa. El remedio del llamado seguro contra el paro supone para el erario de las naciones una carga abrumadora, y por otra parte fomenta la ociosidad, y con la ociosidad todos los vicios.

El subsidio que recibe en Inglaterra el afiliado en el censo de los sin trabajo se aproxima mucho al jornal medio del trabajador, de donde se infiere que resulta más halagüeña la situación de aquí.

Fácil es suponer que una masa de gentes en régimen de vagancia continua y legalizada constituye un serio peligro para el orden, para la moralidad, para el progreso.

En cuanto al coste de su sostenimiento sobrepasa la capacidad de la hacienda nacional y la resistencia del contribuyente.

Así no es extraño que el presupuesto de Alemania arroje un déficit de mil millones de marcos oro, el

de Francia mil quinientos millones, y así sucesivamente.

El Gobierno alemán anuncia ya un cambio en su política sobre el paro, y las demás naciones, ante la inminencia de ruina, también estudian nuevas orientaciones.

Claro es que en cada caso difieren los síntomas, las causas y los remedios; pero a nuestro juicio una solución se impone con carácter general, aunque naturalmente varíen los procedimientos para implantarla. Esta solución es el retorno al campo, la protección a la Agricultura, la política de la tierra.

La superproducción industrial con las grandes concentraciones urbanas, el fomento de nuevas necesidades, la lucha por los mercados, origen a su vez de odios y de guerras, de lujos y de hambres, del capitalismo sin freno, y del proletariado sin defensa... todas esas taras de la época moderna tienen que desaparecer.

Hay que orientar la vida en un sentido más simple, más justo, más cristiano... Hay que reducir ambiciones, reducir vanidades, reducir lo superfluo en los de arriba mientras hite lo más perentorio a los de abajo... Hay que extender y organizar la producción... que todos trabajen, que todos coman... Que no exista superabundancia de objetos de un refinamiento vano mientras falte pan, carne, leche, habitación y vestido... En una palabra, que, como dijo Mussolini en ocasión solemne, la era del urbanismo industrial sea sustituida por la del agrarismo, eficiente.

La fiesta de nuestro Patrono

Celebra hoy la Iglesia la fiesta del patrono insigne de los periodistas católicos.

San Francisco de Sales es el modelo sublime en el cual inspiran sus campañas y sus acciones cuantos en la Prensa diaria luchan a cara descubierta por los ideales—únicos inmovibles—de la fe y de la verdad.

Y DIARIO DE CASTELLON, que a gloria tiene su título de católico, en esta fecha renueva sus protestas de firme confesionalidad y de adhesión a la Cátedra Augusta del Vaticano y a las orientaciones de la autoridad eclesiástica, encarnada en nuestro Prelado.

Cuantos en esta publicación trabajan se suman a esta fiesta singular y renuevan sus votos de seguir en lo posible las huellas de su Santo Patrono.

Y también piden a los católicos de Castellón que se unan en oraciones y en afanes, pero sobre todo en acción, de la que tan necesitada está la sociedad actual, que hacia el precipicio del confusionismo y de la indiferencia marcha abocada por las falsas orientaciones de los enemigos de la fe.

Y con estos propósitos señalamos la festividad gloriosa de nuestro Patrono, los periodistas católicos del DIARIO DE CASTELLON, que llevan a gala la condición de tales.

DEL DIA

¿Y nuestras derechas?

Parte de la Prensa local se ocupa estos días de la cuestión política en la capital y en la provincia, comentándola y estudiándola cada período desde el punto de vista que defiende en el estadio público.

Lejos de nuestro ánimo mediar en el asunto y mucho más sentar afirmaciones categóricas. Nuestra opinión es conocida. Pero ante la relativa indiferencia que se observa en los campos enfrentados, más notoria en el de la derecha, no podemos sustraernos a reproducir algo que hemos leído, sin que ello sirva de lección pero sí de censura o cuando menos de estímulo para los que están expuestos a perder más, en la pugna que dicen se avecina.

¿Habrá elecciones? Dejemos al tiempo la contestación a esa pregunta. El jefe del Gobierno reiteradamente afirma que sí.

Y si la lucha política llega, ¿está Castellón preparado para acudir a ella? Veamos: los republicanos no se deciden a romper la consigna de abstención acordada; por tanto de suponer es que el candidato republicano de nuestro distrito quede alejado de la contienda, porque conocida es la disciplina que rige entre ellos, ya que el autonomismo no es fuerza suficiente para hacer frente a ideologías afines. Y si este candidato queda descartado, al fin, ¿qué organización de derechas hay en nuestra ciudad? La inexistencia se pondría más de manifiesto si los republicanos fuesen a la conquista del acta, pero en la última suposición no es menos clara la desunión, el desbarajuste, la desorientación enorme de nuestras derechas, sumidas ha tiempo en un caos espantoso.

Y si de la capital nos trasladamos a los distritos provinciales la confusión se agrava y descorazona. Van a batirse fuerzas que defienden idénticos principios y con pequeñas variantes en sus programas. Van a desahucarse como enemigos los que son hermanos en ideología y sentimientos. Y esto es cruel; parece que la reflexión ha huido de entre los elementos políticos para dar entrada al personalismo más descarado después de arrojar por tierra la grandeza de la doctrina.

Y para que nuestras derechas, los católicos en particular entregados a lo más inexplicable y dolorosa pasividad, noten que no todo es apatía, queremos recordar la acción constante que se desenvuelve la Derecha Regional valenciana y más reciente todavía las derechas de Zaragoza, que no hace dos días lanzáronse a la unión estrecha y sagrada, dando ejemplo de civismo, bajo la bandera de este programa:

«Respondiendo al llamamiento que el Emmo. Cardenal Prímado dirige a los católicos españoles en su Instrucción del 27 de febrero último, y firmemente convencidos los que suscriben, de que en las actuales circunstancias no puede el católico permanecer inactivo, retirado en su hogar o en sus negocios particulares, cuando los enemigos del reinado de Jesucristo avanzan resueltamente, como el mismo Director de la Acción Católica nos dice en el expresado do-

cumento; y para no incurrir en la apatía y timidez de los católicos que de modo tan expreso reprueba el Santo Padre Pío XI en su encíclica del 11 de diciembre de 1925; han acordado establecer una coligación católica bajo las siguientes bases:

Primera. LA RELIGION. — Afirmando primariamente nuestro principio fundamental de Religión, sometiéndonos en todo a la doctrina y a las enseñanzas de la Iglesia; y aspiramos a conseguir por vías legales y de persuasión el supremo bien de España que es el de la restauración de la Unidad católica, a fin de que las leyes e instituciones públicas informadas por la doctrina y la moral católicas, sean el cimiento de la prosperidad social.

Segunda. LA FAMILIA. — Conforme a las enseñanzas de la Iglesia hemos de defenderla en sus principios constitutivos, y también la santidad del matrimonio, de las intrusiones legislativas y de un modo especial, en el derecho que los padres tienen a la educación cristiana de sus hijos, acatando en materia de enseñanza la doctrina expuesta por Su Santidad en su reciente Encíclica sobre la Educación de la Juventud.

Tercera. LA PATRIA. — Queremos la Patria grande y única, pero no el Estado centralista que somete a todas las regiones, distintas en su manera de ser y en sus medios de riqueza, a una injusta uniformidad.

Cuarta. LA MONARQUIA. — Defendemos el Régimen tradicionalmente monárquico porque aun siendo las formas de gobierno accidentales en lo político, es ésta la que más se acomoda a nuestro espíritu nacional.

Quinta. LA ORGANIZACION Y REPRESENTACION DE CLASES. — Queremos la organización social y política por clases, porque mediante ella quedarían representados todos los intereses espirituales y materiales, y se promoverían y lograrían mucho mejor la paz y la prosperidad públicas, que no pueden venir, como atestigua la experiencia, del régimen parlamentario o de esa ficción de la soberanía popular.

Sexta. LA CUESTION SOCIAL. — En el orden social, rechazando las absurdas propagandas que provocan la lucha de clases, proclamamos la armonía de todas éstas y de todos los elementos de la producción como fuente fecunda del bienestar social, siguiendo en esto el camino de luz que trazó Su Santidad León XIII en la inmortal Encíclica «Rerum Novarum».

Defendiendo estos fundamentales principios, estamos dispuestos a agruparnos con cuantos deseen el bien de la Religión y de la Patria.

Nosotros no mediamos en la cuestión política: sólo pretendemos mostrar ejemplos y reproducir actuaciones que nos consultan de la suicida indiferencia nuestra.

ARGOL.

Suceso emocionante

¿Un superviviente de Anual?

Vigo. — Ha despertado emoción en toda la comarca el siguiente hecho ocurrido en La Guardia.

En 1921 prestaba servicio en el quinto regimiento de Artillería, Marcelino Vidal, natural de La Guardia.

Entonces sobrevino el desastre de Anual, desapareciendo, como otros muchos.

La familia creyó que había muerto y guardó luto.

Hace días los padres tuvieron noticia de que por los alrededores de Vigo merodeaba un individuo que se decía natural de La Guardia e hijo de Jesús Vidal y Jesusa Feijóo, nombres que coinciden con los de los padres de Marcelino.

En su consecuencia, se personaron en esta ciudad, entrevistándose con el citado individuo, en quien creyeron reconocer a su hijo, si bien está desfigurado de como era hace once años.

El domingo los padres se llevaron a Marcelino a La Guardia, y ayer el jefe del puesto de la benemérita salió con el citado individuo a recorrer las calles, y aprovechando un momento de lucidez del joven, pues da muestras de anomalía mental, lo sometió a un interrogatorio, durante el cual relató minuciosamente las acciones de guerra en que ha tomado parte, hasta caer prisionero de los moros, en cuyo poder estuvo cinco años, hasta que logró fugarse, internándose en el desierto.

No explica sus andanzas desde que salió del cautiverio, pues a partir de ese momento es presa de alucinaciones delirantes, creyendo ver moros que lo persiguen para asesinarlo.

Los familiares dicen tener la certeza de que se trata de Marcelino Vidal.

La organización corporativa

Una nota de la "Unión Gremial"

Madrid. — La Unión Gremial ha publicado una extensa nota protestando enérgicamente contra las últimas disposiciones del ministerio de Trabajo con motivo de la retirada de los patronos del Comité paritario.

Afirman que la organización corporativa es ilegal.

Se recarga el coste de producción, se asfixia al comercio y se realizan represalias sobre los gremios, actuando incluso electoralmente.

La organización corporativa no es constitucional ni es legal la exacción de tributos que no votaron las Cortes.

Exige al Gobierno a meditar, pues la verdadera autoridad está en el imperio de la justicia, en el respeto a la ley y en el ejercicio de la función ministerial dentro de la constitución.

SE SUPRIME LA JEFATURA DE ESTADISTICA

Madrid. — La actual jefatura superior de Estadística dependiente del ministerio de Trabajo, en virtud de un decreto firmado por el Rey, desaparece y se restablece la Dirección general de Estadística.

Se ha nombrado para este cargo a don Lorenzo Varela Lacerda.

Vitalón al ministro de Fomento el ex ministro señor González Hontoria y el que hasta ayer fué director de la compañía de Ferrocarriles andaluces, don Silvio Raola. Este fué a despedirse y expresar su

La naranja Para imponer su consumo en España

Bilbao. — Ante la prohibición de importar naranjas a Inglaterra, los fruteros locales han ideado una quincona de homenaje a la naranja, tiempo durante el cual, sería vendido dicho producto a precios bajos de excepción, siempre que las corporaciones renunciasen a los arbitrios correspondientes. En tal sentido los fruteros realizaron esta mañana una gestión cerca del Ayuntamiento y de la Diputación provincial.

afecto y consideración al ministro, diciéndole que ayer pidió la jubilación del cargo que desempeñaba, y al mismo tiempo había renunciado al cargo de administrador general de la misma compañía.

También recibió a una comisión de funcionarios civiles, que pidió que la cantidad de 52.500 pesetas destinada al ingreso de auxiliares en expectación de plazas, fuese aplicada a mejorar las plantillas administrativas. El ministro de Fomento recibió a una comisión de Junilla y al duque de Fernán Núñez.

Nuestro teléfono 258

EL DIA RELIGIOSO

FLOR EUCARISTICA

Hay momentos amargos en que sea cual fuere nuestra energía moral, y a pesar de la resignación, se necesitan consuelos. ¿Basta acaso, para poder consolar, ver con pena el ajeno sufrimiento? No. Para consolar con eficacia, hay que haber pasado por el sufrimiento y por la aflicción. ¿Existe por ventura alguna pena que no haya sentido Jesús? Como en los días de su vida mortal, se mueve a compasión de nuestros dolores, y por eso quiere consolarnos. ¿Cuántas penas destruirían nuestros corazones, si su presencia no los suavizara!

Busquemos, pues, nuestro consuelo en el Corazón de Jesús, y no en otra parte.

Jesús, en la Eucaristía, guarda el secreto y el poder consolar. ¿Qué alma afligida se ha postrado ante el Santísimo Sacramento sin ser prontamente escuchada, comprendida y aliviada? El llorar junto al Tabernáculo, la amargura de las lágrimas se siente dulcificada por cierta suavidad nunca sino allí sentida.

Descubramos nuestras penas a Jesús. Hablémosle con toda sencillez y dejémosnos consolar por Aquel que tan bien supo enjugar lágrimas, aun de penas que parecían inconsolables.

Santos de hoy

Jueves, 29. — Santos Francisco de Sales, Id., dr., Valerio, Sulpicio, Severo, obs.; Constancio, ob.; Pappas, Sabello, mrs.

Santos de mañana

Viernes, 30. — Santos Félix, p.; Barcen, Matías, Armentario, obs.; Bar, Simón, ob.; Hipólito, pbro.; Martina, vga.; Feliciano, mrs.

Cultos a Jesús Sacramentado

Jueves. — Los amantes de Jesús Sacramentado celebran la fiesta de Comunión conmemorativa en Santa María a las seis y media en la Purísima Sangre a las seis y a las siete y media en Santa Clara.

A las diez en Santa María, misa de Renovación, quedando expuesto Su Divina Majestad, hasta los ejercicios de la tarde.

Viernes. — En la Purísima Sangre, de cuatro a cinco y media, exposición de S. D. M.

Iglesia de San Nicolás

Todos los días misa rezada a las siete y media (gregorianas) a intención. Los domingos, a las siete y media y ocho, misas rezadas.

Curación de las HERNIAS

Interesa saber:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Castellón y en el Hotel Fabra, únicamente el domingo próximo día 1.º de febrero y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y salud y vida, y que no molestan. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque da una curación pronta de sus hernias, porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Castellón y en el Hotel Fabra, únicamente el domingo próximo día 1.º de febrero.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Valencia el día 2 en el Hotel Lauria (cañe Lauria, 4), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT.

Alpargatería TARREGA

La mejor surtida y de mayor seriedad

Gran existencia en lonas para mecadoras — Lienzos y delantales calidad "Huér-fanos — Virutas corcho, Miraguano, Hilos y Lonas de todas clases — Toidos confeccionados a todas las medidas.

Colón, 75 CASTELLON

SALON ROYAL

Hoy jueves. El acontecimiento del año.

Dos estrenos de películas sonoras

El triunfo de la audacia

Por el simpático actor George O'Brien

La película hablada y cantada en español titulada

Ladrón de amor

Por el tenor de la voz de oro y la simpática artista José Mojica -- Mona Maris

Anuncie Ud. en este Diario

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Próximo sábado día 31

A las 9'45 noche

Debut de la gran canzoncista

CELIA DEZA

Completará el programa un gran número de Variedades y una bonita película.



Cine Sonoro con aparato Western

Jueves 29 de enero de 1931

Estreno de dos películas sonoras.

La emocionante producción titulada

El triunfo de la audacia

Asunto de ambiente estudiantil interpretada por el actor George O'Brien.

Estreno de la película hablada y cantada en español

Ladrón de amor

Interpretada por José Mojica y Mona Maris.

Butaca 1'25 Silla 0'75 G. 0'35

Salón ROYA

PARA HOY

Estreno de la superproducción marca Artistas Unidos titulada

Fragil voluntad

Un asunto de emoción e interés interpretada por Gloria Swanson y Lionel Barrimore.

Se proyectará una cómica en dos partes.

Folleón de DIARIO DE CASTELLÓN

N.º 69

OIDOS VENCIDOS

POR

Margarita Levray

Delegación: Mayor, 142, Castellón

Novela de la "Colección Princesa"

Editor: EUGENIO SUBIRANA.—Barcelona

A este tiempo, Halbris vió la carta puesta sobre el pupitre, y la leyó.

—El hijo de Luciana, su hijo, un fratricida!...

Cayó postrado ante un crucifijo que extendía sus brazos misericordiosos; y en la espantosa agonía de su alma, fué una acción de gracias la oración que subió de sus labios a Dios... ¡Ricardo vivía! ¡La misericordia infinita le concedía tiempo para arrepentirse!

El ruido del coche que llegaba con el doctor atrajo a Halbris.

—Y bien—dijo el doctor, vol-

viéndose hacia el fabricante, —tarde.

—Tanto mejor. Mas tenga usted la bondad de subir a ver a Ricardo, que le veo indispuerto.

A la vista del herido y después de minucioso examen, dijo:

—Tranquillícese usted; me parece que puedo responder de su vida. ¡Ah, estos jóvenes! ¡Qué trastornos causan con sus locuras!

Dos horas después la bala era extraída. El doctor se ratificó en su pronóstico: la vida de Ricardo

no corría peligro y probablemente pronto quedaría restablecido.

Sentado Halbris a la cabecera de la cama de su hijo, habiendo prohibido la entrada a todos, le cuidaba solícito, queriendo evitarle el sonrojo que la vista de los otros le produciría. El delirio le duró la mayor parte del día. Por la noche solamente se calmó, logrando un dulce sueño.

Halbris, rendido también por la fatiga, también se durmió.

Despertando, vió fijos en él los ojos negros de Ricardo. La mirada era consciente: la vergüenza, la incertidumbre, una angustia dolorosa se veía en ella.

—Padre!—dijo con débil voz. Halbris se acercó.

—¿Has leído? ¿Ló sabes todo? El fabricante inclinó afirmativamente la cabeza.

—¿No me perdonarás nunca?—dijo.—¿Por qué no me dejaste morir?

—¿Por qué? ¡Pobre hijo! Porque soy cristiano y quiero la salvación de tu alma... Porque soy tu padre y te quiero...

Un torrente de lágrimas salió de los ojos de Ricardo:

—Me quieres todavía, soy, tu

hijo. ¡Oh, padre, gracias!

Después, temeroso, preguntó:

—¿Y Juan?

—¡Vive, gracias a Dios!

—¡Vive! ¡Oh, mi pobre hermana querida!

Halbris púsole la mano en la frente.

—No te excites, duerme—dijole, —yo velo aquí.

Los ojos de Ricardo se cerraron dócilmente. Al despertar dijo a su padre:

—Me siento mejor, y mi cabeza está despejada... Quisiera ver al señor cura.

El clérigo tuvo una larga entrevista con él. A partir de este punto, hizo su curación progresos rápidos, y permitióse el acceso a la habitación del enfermo. Simona, que creía en un simple accidente causado por la emoción, se chanceó graciosamente de su temperamento sensitivo.

Gabriel no hizo alusión a la naturaleza de la enfermedad... Tal vez la había adivinado. Ricardo tuvo esta intuición. Llamándole junto a su cama, dijole en tono suplicante:

—¡Abrazame!

El prometido de Arleta se incli-

no, apoyando largamente sus labios en la cara de su hermano, y Ricardo sintió que este beso era un perdón.

IX

La última de Rudental

Las ocho acababan de dar en el reloj de la parroquia y Rosita se disponía a partir, según costumbre, a Iversac, cuando un golpe violento la hizo estremecer. Corrió al punto a la puerta y se encontró en presencia de una vieja, que, sin cumplidos, la empujó, entrando en la casa.

—Pero, señora, ¿qué quiere usted? Se equivoca, sin duda, señora—dijo Rosita asustada.

—¿Te callarás? ¡Tonta!—gritó la vieja entre dientes.

Al mismo tiempo, quitábase el disfraz.

—¡Isidoro! ¡Mi marido!—dijo colgándose, entre un diluvio de lágrimas, de su cuello.—¿Si me hubieses dicho en seguida, que eras tú!...

—Precisamente... me he disfrazado para gritar: «Soy, yo, Isidoro, ex tabernero de la «Pera Ne-

29 En... DE LAS MU... En Par... Louise Wei... sionadamen... internacion... la Escuela... sólo de est... yente y sir... suadir a lo... esta gran c... La Escu... efecto, un... dio de las... la enseñanz... las Nacione... El Comite... beza del cu... sa mental... Briand, está... importantes... política, en... Esta idea... resante par... partido de... una mujer, ... se Weiss, n... dos a darn... de su intelig... de organizac... En el Co... darán curso... especialistas... Es precis... todos los p... estos impor... nacionales, ... siempre a l... de la guerra... que a nada... EL CANONIG... Mañana se p... harración, n... nónimo don J... DESPEDIDA... El sábado p... sus amigos, en... drá lugar en... tro excelente... del Banco Esp... Francisco Flete... próximo enlacc... LLEGARON... De su viaje... lucia, regresó... Masip... RESTABLECID... Se encuentra... cidas, las bella... Pascual Tirado... ra... —También... por completo... rita Angelita L... forma de cuida... ENFERMOS... Guarda cama... tor de nuestro... tad, don José... ASCENSO... Ha sido asce... gociado de 3.ª... do la secretar... nal de 2.ª En... E. Calcoya... Enhorabuena... HOMENAJE... El que fué in... fianza de Castel... ba de ser objeto... de la Asamblea... hizo solemne c... mino que la S... dicarle, por hab... cano honorario...

DE LA VIDA LOCAL

DE SOCIEDAD

LAS MUJERES EN LA PAZ

En París, una mujer, Mile. Louise Weiss, que se interesa apasionadamente en los problemas internacionales, acaba de fundar la Escuela de la Paz. El nombre sólo de esta fundación, es atractivo y sirve, desde luego, a persuadir a los que se interesan en esta gran causa.

La Escuela de la Paz es, en efecto, un centro para el estudio de las relaciones exteriores y la enseñanza de la Sociedad de las Naciones.

El Comité de Honor, a la cabeza del cual figura esa prestigiosa personalidad francesa, M. A. Briand, está formado por las más importantes personalidades de la política, en el país vecino.

Esta idea es doblemente interesante para nosotros, por haber partido de una mujer, y más de una mujer, que, como Mile. Louise Weiss, nos tiene acostumbrados a darnos continuas pruebas de su inteligencia y de su espíritu de organización.

En el Colegio de la Paz se darán cursos y conferencias por especialistas de estas cuestiones.

Es preciso que las mujeres de todos los países se interesen en estos importantes asuntos internacionales, en los que se tiende siempre a la supresión absoluta de la guerra entre los pueblos, que a nada beneficioso conduce.

EL CANONIGO DR. GARCIA

Mañana se propone marchar a Albarracín, nuestro buen amigo el Canónigo don Javier García.

DESPEDIDA DE SOLTERO

El sábado próximo, se reunirá con sus amigos, en íntima cena, que tendrá lugar en el Hotel Fabra, nuestro excelente amigo el joven Cajero del Banco Español de Crédito, don Francisco Fletcher, con motivo de su próximo enlace matrimonial.

LLEGARON

De su viaje comercial por Andalucía, regresó don Salvador Dávalos Masip.

RESTABLECIDAS

Se encuentran totalmente restablecidas, las bellas señoritas Joaquina Pascual Tirado y Carmencita Noguera.

También sale de casa, repuesta por completo, la encantadora señorita Angelita Lorenzo, que estuvo enferma de cuidado.

ENFERMOS

Guarda cama, indispuerto, el director de nuestro querido colega «Libertad», don José Castelló Soler.

ASCENSO

Ha sido ascendido a jefe de Negociado de 3.ª clase, el funcionario de la Secretaría del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, don Manuel R. Cateyo.

ENHORABUENA

Enhorabuena.

HOMENAJE

El que fué inspector de la Enseñanza de Castellón, señor Ibars, acaba de ser objeto de un homenaje ante la Asamblea de Maestros nacionales de Barcelona, cuya entidad le hizo solemne entrega de un pergamino que la Sección acordaba dedicarle, por haber sido nombrado decano honorario de la misma.

SUFRAGIOS

Todas las misas que se celebrarán hoy día 29, de nueve a once, en el altar de la Virgen del Carmen de la Iglesia Arciprestal de Santa María, serán en sufragio del alma de doña Purificación D'Ocón Conejos, en cumplimiento del undécimo año de su fallecimiento.

Su familia agradecerá la asistencia a dichos piadosos actos.

MISCELANEA

¿Qué se prepara?

Con el precedente título, dice nuestro colega «La Provincia Nueva»:

La Diputación va a proceder a cubrir una vacante de oficial primero de Secretaría producida por la jubilación de don José Granell.

El Reglamento de funcionarios provinciales dispone que se provea entre oficiales segundos, facilitando de esta forma el natural ascenso rodeado de la garantía de capacidad que lleva consigo el triunfo en una oposición.

La que se va a celebrar ahora alcanza a todos los funcionarios provinciales, pudiendo darse el caso de que se lleve la plaza el último que haya sido nombrado, saltando sobre todos los demás.

No creemos que sea ese el espíritu del Reglamento. Es más, creemos ver en ello un procedimiento totalmente opuesto y muy parecido a la provisión de plazas por el favor político, que debe desterrarse de las corporaciones sino se quiere que volvamos a los tiempos del más desenfrenado caciquismo.

Recursos contenciosos

Ante el tribunal provincial de lo contencioso administrativo se han interpuesto los siguientes recursos:

Desiderio Olcina Ribés, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Lucena, sobre la provisión de la plaza de médico titular de aquella villa.

Enrique Recatalá Plá y otros contra el acuerdo del Ayuntamiento de Villavieja, declarando responsables a los recurrentes de 14.277,92 pesetas.

Pedro Ramia Michavila, contra acuerdo del Ayuntamiento de Tordera, suspendiéndole en el cargo de secretario de la corporación.

El abogado don José Ortells, en nombre del Ayuntamiento de Lucena, contra varios acuerdos que se consideran lesivos.

Publicaciones

Hemos recibido el Boletín del Colegio Oficial del Secretariado local de esta provincia, correspondiente al mes actual.

Junta del Censo

Para el próximo día 31 a las seis de la tarde ha sido convocada la Junta municipal del Censo con objeto de designar los presidentes de mesa y sus suplentes.

El «Boletín Oficial» de la provincia sigue publicando las listas de compromisarios para senadores.

PERDIDA

En la carretera de Alcora y en las inmediaciones de la estación del ferrocarril del Norte se ha extraviado una chaqueta en uno de cuyos bolsillos contiene documentos de importancia para su dueño.

Se ruega a la persona que haya encontrado la referida prenda la entregue en el domicilio de su propietario, calle de Cisternas, 27.

Por los Centros Oficiales

MUNICIPIO

Comisión permanente

Se reunió ayer por la mañana, la Comisión permanente bajo la presidencia del alcalde señor Breva.

Fueron aprobados todos los dictámenes que figuraban en el orden del día, entre los cuales se encontraba uno de la Comisión de Fiestas, sobre las de la Magdalena.

También se acordó ordenar a los dueños de varios solares de la calle de Herrero los coloquen en condiciones para poder proceder a la urbanización de aquella vía.

Fué discutido largamente acerca del emplazamiento de la feria de la Magdalena ante la gran demanda de terrenos para instalar casetas, dominando el criterio de trasladarla al paseo de Ribalta.

Se dejó la solución de este asunto para la sesión próxima.

El señor Campos se interesó en

Por su extensión, hemos trasladado a 8.ª plana el artículo que hoy publicamos contestando a «La Fomento».

pro de ciertas obras necesarias en el Cementerio y el señor Vivas pidió que se confeccionen uniformes para los barrenderos municipales.

Seguidamente se levantó la sesión.

INFORMACION ESCOLAR

Colegio no oficial

La Sección administrativa de primera enseñanza hace saber en el «Boletín Oficial» de anteaño, que don Eloy Alvarez Martínez, ha solicitado autorización para la apertura de un Colegio de primera enseñanza no oficial en Nules, calle de la Soledad, 6, bajo.

Escuelas para proveer

En esta provincia existen las siguientes escuelas para ser provistas por maestras que figuren en el primer escalafón:

Castellón, Fuente la Reina, Pina de Montalgrao, Villarreal y Villar de Canes.

DIPUTACION

Reunión de un tribunal

Ha sido citado para hoy a las doce, el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a una vacante de oficial primero de la Secretaría de la Diputación.

Nambramiento

Se le participa al profesor de la Escuela de sordo-mudos señor Escóin, su nombramiento mediante concurso.

Plantación de moreras

Ha empezado la plantación de moreras en los caminos vecinales.

GOBIERNO CIVIL

Invitación

El alcalde de Burriana señor Soler, visitó ayer al gobernador señor Martí de Veses, para invitarle a las fiestas que en aquella ciudad se celebrarán a principios del próximo mes.

CASA DE SOCORRO

Caída

Delfina Domingo Vilarrocha, de 6 meses, se cayó de los brazos de su niñera, produciéndose una herida contusa en la región superficial derecha que interesa las partes blandas.

Pronóstico leve.

Herida

Con un cuchillo se ha causado Vicente Peñarocha Iserte, una herida cortante en la región tenar izquierda.

Ambos fueron curados en la casa de Socorro.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Beatriz Raquel Guzmán Goldberg, Hospital.
Antonia Ivars Torres, Ronda Vinata, 12.
José Martell Ros. C. Aranda, 21.
Teresa Escoda Miralles, Concepción Arenal.

Defunciones

Vicenta Expósito, 70 años, María Breva, 20.
José Huesa Bueno, 58 años, Ximenez, 2.
José López Suarez, 1 año, Padre Jofre, 12.
Teodoro Platón Zurita, 68 años Núñez de Arce, 12.
María Marco Tomás, 82 años, Caperó, 82.
Miguel Guía Bernal, 64 años, San Miguel, 6.

Matrimonios

Juan Aparici López con María Teresa Monfort Ibáñez.

ASOCIACION CASTELLONENSE DE CARIDAD

Parte diario del Comedor

Comida

Olla de la Plaza
A inscriptos, 93.

A no idem, 11.
A transcurtes, 17.
A 12 niños con media ración, 6.
Total, 127.

Cena

Fideos con menudos
A inscriptos, 86.
A no idem, 10.
A transcurtes, 11.
A 12 niños con media ración, 6.
Total, 113.

Lonja del Pescado del Pósito de Pescadores del Grao de Castellón

Movimiento del día 27 de Enero de 1930

Salmonetes, de 40 a 50.
Pajel y besugo, de 20 a 38.
Merluza, de 35 a 45.
Molleras, de 15 a 20.
Sardina, de 15 a 20.
Jurel, de 12 a 18.
Boga, de 12 a 18.
Bastinas, de 14 a 20.
Pulpos y jibia, de 12 a 24.
Nucla, de 15 a 20.

Teatro Principal

Para el sábado próximo anuncia la empresa de este Teatro, el debut de la excelente canzoncetera y divisa de tan go, Celia Deza, tan ventajosamente conocida de nuestro público, con un interesante programa de variedades y para la semana próxima el gran humorista Alady, rival de Ramper, con un espectáculo en el que figuran veintitrés artistas.

Por lo que se ve la temporada de variedades terminará con espectáculos de primera línea.

Coatizaciones Bursátiles

Centro Regulador de Operaciones de Cambios

Últimas noticias del día 28 de Enero de 1930.

	Minimo	Máximo
Francos,	38'15	38'15
Libras,	47'25	47'25
Dollars,	9'88	9'73
Franco B,		27'13
Florines,		3'91
Franco S.,		188'25
Liras,		50'95
Reichsmark,		2'31

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON

«Fomento Agrícola Castellonense» S. A.

Primera y segunda convocatoria

Por acuerdo del Consejo de Administración y conforme a lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca a todos los señores accionistas a junta general ordinaria para el día 31 del presente mes, a las diez horas, en el domicilio social, Caballeros, número 20.

No reuniéndose número suficiente de accionistas para la celebración de la junta en el día señalado, tendrá ésta lugar de segunda convocatoria el día 9 de febrero, que tomará acuerdo cualquiera que sea el número de asistentes.

Castellón 19 Enero de 1931.— El Presidente del Consejo de Administración.—Enrique Gimeno Tomás.

Sindicato Agrícola Obrero de San Isidro de Castellón Sección de Fumigación

Se pone en conocimiento de los señores socios de este Sindicato, que cuantos quieran tratar sus huertos con el Acido cianhidrico, den cuenta en la oficina del mismo, calle del Mar núm. 23, del número de árboles, partida y término donde radique la finca.

Castellón, enero de 1931.

El presidente,
FRANCISCO LLOPIS ALBIOL

Informaciones de la Provincia

Onda

SESIONES DEL PLENO DEL AYUNTAMIENTO

Mañana viernes, se celebrará en el Centro Parroquial, a las 8,45 de la noche, la velada semanal de acuerdo con el siguiente programa:

1.º «La razón de la sin razón», (Sardá y Salvani).
2.º «A nuestra Señora» (Fray Luis de León) por José Castañer.
3.º «Un militar valiente» (poesía festiva), por Manuel Ríos.
4.º «La creación» (divulgación científica), por Vicente Enrique Serra.
5.º Diez minutos de improvisación.

Tomada posesión de la presidencia el señor Albamonte, como no había mayoría de concejales, tuvo que suspender la sesión, anunciando que a las cuatro de la tarde del mismo día se volvería a reunir el Pleno.

Como quiera que el Estatuto no permitía se llevara a cabo la reunión que anunció el señor Albamonte, tuvo que celebrarse esta al día siguiente, miércoles 28, a las diez de la mañana, reunión en la que se procedió primero a la elección de alcalde-presidente, con siguiente el señor Taús ocho votos. Como este número de votos no representaba la mayoría absoluta de la Corporación, que se compone de 16 concejales, tuvo que verificarse nueva votación, consiguiendo igualmente 8 votos el señor Taús, quedando proclamado alcalde.

Luego, tomada posesión de la presidencia el señor Taús, se procedió a la elección de los tenientes de alcalde, quedando proclamados: 1.º el señor Albamonte, por 6 votos; 2.º el señor Piñón, por 5 votos; y 3.º el señor Arrando, por 3 votos. Como quiera que el señor Piñón tiene más edad que el señor Arrando, quedó en posesión de la segunda tenencia de alcalde.

La Permanente quedará constituida de esta forma:

Alcalde-presidente, don Juan Bautista Taús Olucha.

Primer teniente alcalde, don Germán Albamonte Aguilera.

Segundo teniente alcalde, don Miguel Piñón Castelló.

Tercer teniente alcalde, don Enrique Arrando Sanzano.

Que el acierto los acompañe en bien de los intereses generales de nuestra villa.

Burriana

GRAN PENA

Mañana viernes, se celebrará en el Centro Parroquial, a las 8,45 de la noche, la velada semanal de acuerdo con el siguiente programa:

1.º «La razón de la sin razón», (Sardá y Salvani).
2.º «A nuestra Señora» (Fray Luis de León) por José Castañer.
3.º «Un militar valiente» (poesía festiva), por Manuel Ríos.
4.º «La creación» (divulgación científica), por Vicente Enrique Serra.
5.º Diez minutos de improvisación.

DE SOCIEDAD

Encuéntrese restablecida la señorita Dolores Domingo Forner, presidenta del Comedor Escolar de niños pobres.

Celebramos muy de veras su restablecimiento.

—Para la vistosa atracción que están preparando las señoritas del Comedor Escolar, se reciben numerosos y valiosos regalos.

AGUA ES RIQUEZA

Pozos Artesianos

Descubrimiento de manantiales en Pozos y Norias de riego - Trabajo rápido y económico - Precios y condiciones incompetibles - Vendo varios Cabristantes en buen estado.

J. MONTOLIU

Santa Elena, 21.-BURRIANA

Nuestro teléfono es el número 258

Señora

Si aprecia sus trajes y vestidos, no olvide usted que en la TINTORERÍA de MANUEL DEL RIO, se los dejarán como nuevos, lo mismo tintados que limpiados. Tanto en trajes de caballero como de señora, Especialidad en lutos. Precios sin competencia.

Despacho: González Chermá, 66-1.º Talleres: Ballestes, 4.

GRAFICAS SARFE

Imprenta, Papelería, Objetos de escritorio, Timbrado de papel seda, Adornos para mandarinas, etc.

Modelación especial para Sindicatos y Cajas Rurales, PRECIOS ESPECIALES

Ramón y Cajal, 29 y 31. - Teléf. 57. - Villarreal

Lea usted "Diario de Castellón"

Diario de Castellón

Colección Princesa

Novelas escogidas

- 1.º «Anita—la hija de aventureros» por M. Dely (Undécima edición)
- 2.º «El Rey de los Andes» por M. Dely. (Sexta edición)
- 3.º «Ruinas en flor» por Guy Chantepleure. (Sexta edición)
- 4.º «Amor que todo lo vence» por Juan de la Brete. (Sexta edición)
- 5.º «Los terrores de Lady» por Clara de Chandeneux. (Segunda edición)
- 6.º «El sueño de Suzy» por Henri Ardel. (Segunda edición)
- 7.º «A los dieciocho años» por M. Alguarise. (Tercera edición)
- 8.º «Rosa Perrin» por Alice Pujol.
- 9.º «Amor es vida» por M. Atlantic.
- 10.º «Profesora de piano» por Florence O. Noll. (Segunda edición)
- 11.º «El mal peso» por Jacques des Gachons. (Segunda edición)
- 12.º «Ketty» por O. Tytan.
- 13.º «La Merquestita» por Dourliac.
- 14.º «Un cuento azul» por Henri Ardel.
- 15.º «Ninón» por Guy Wirtz. (Segunda edición)
- 16.º «Silencio heroico» por Jean de la Brete. (Segunda edición)
- 17.º «Amada en el dolor» por René Star.
- 18.º «El Secreto de Kermic» por Paul Segonzac. (Segunda edición)
- 19.º «La paloma de Rudsay-Manor» por M. Dely
- 20.º «La doble farsa» por G. de Wailly
- 21.º «El rey tuvo un solo amor» por I. Lagute. (Segunda edición)
- 22.º «Hija de héroes» por M. Dely.
- 23.º «Doris» por Curtis Yorke.
- 24.º «Paulina» por G. de Wailly.
- 25.º «El crimen de un comediente» por Pierre Gourdon.
- 26.º «Hipócrita» por M. Dely
- 27.º «Un grito en las tinieblas» por A. Flory. (Segunda edición)
- 28.º «La dama del vestido negro» por C. N. Williamson. (Segunda edición)
- 29.º «El juramento de Lucía» por G. de Wailly. (Primera edición)
- 30.º «Todo llega» por Henri Ardel. (primera edición)
- 31.º «El misterio del torreón» por De Buxy. (Primera edición)
- 32.º «La casa de los rufesores» por M. Dely. (Segunda edición)
- 33.º «Las nuevas tijas del coronel» por D. Beaumont et Du Faurie. (Segunda edición)
- 34.º «La felicidad de Alicia» por Pedro Gourdon. (Primera edición)
- 35.º «Dicha ignorada» por Mary Floran. (Segunda edición)
- 36.º «Amores enemigos» por G. de Wailly. (Segunda edición)
- 37.º «La conquista de un corazón» por René Star. (Primera edición)
- 38.º «Sombras» por M. Dely. (Primera edición)
- 39.º «Los vencedores» por Pierre Gourdon. (Primera edición)
- 40.º «Romántica» por Mary Floran. (primera edición)
- 41.º «Lucía y el matrimonio» por Pedro Nictette. (primera edición)

«Herederas», por Mary Floran. Y otras muchas en preparación.

Tomos en 3.º, a ptas. 4; en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5,50 en tela.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

El catálogo ilustrado de la colección PRINCESA, así como todas las obras editadas o de venta en esta SUBLIBRANA, puede usted pedirlo al agente Joaquín Bel 1-1 Mayor, 142. CASTELLÓN

«Yo considero el diario-católico como una continua misión.» León XIII.

DEPORTES

Partido de entre-e

A las 3,30 de la tarde de hoy, jugarán un partido de entre-e el Castellón (titular) y el «amateur». El acceso al campo será libre.

Otro hueso

El Real Oviedo. He aquí otro equipo que por menos de nada podría darle un disgusto al Castellón.

La marcha del indicado «team» en el torneo de Liga, acusa irregularidad en sus actuaciones. Con todo, cuenta con brillantísimas jornadas como el 4-1 contra el Atlético de Madrid y el 4-1 en Coruña.

Quiere esto significar, que nuestro equipo, deberá el domingo disponerse a reñir una difícil contienda, sin confianzas ni vacilaciones que pudiera deplorar más tarde.

Una incógnita

¿Qué cuadro de jugadores presentará el Castellón frente a los ovetenses?

Problema nada fácil en estos momentos para quien o quienes entiendan en la formación del equipo, diezmado por dolencias y lesiones: Vidal, Arroniz, Alba, Archilés, Pitarch, Moyá... ¡Una desdicha!

Que la inspiración ilumine a la directiva, que bien la va a necesitar.

Esperando noticias

De hoy a mañana se confía recibir contestación de la persona a quien se ha dirigido el club, en solicitud de sus servicios para desempeñar el cargo de entrenador del Castellón.

El último as

Con este título, publica «Heraldo de Madrid» al pie de una fotografía de Altés, el héroe de Vallecas, el siguiente comentario:

«Es Altés, el gran meta del Deportivo Castellón, que — como Zamora en Atocha — salvó a su equipo de un desastre más que regular. Altés ocupa hoy el primer plano de la actualidad deportiva en España. Lo sentimos por el Castellón. Porque a su meta se le van a subir los humos ahora...»

Estos «chumos» de que habla el colega, fueron aquellos que un día cegaron a Nebot tras de aquella afortunada tarde de Bilbao, cuando la de Altés en Madrid, y el guardameta castellanense brilló un día con destellos resplandecientes, se apagó de pronto y es ahora despedido por quien le dio la codicia... ¡Ejército reemplazado!

Constituyen legión, los «dicados» que se estrellaron por sus temerarios y precipitados vuelos... E.

Los partidos para el domingo

- Primera división
- D. Alavés-Europa.
 - R. Madrid-Barcelona.
 - R. Unión-Athletic Bilbao.
 - Español-R. Sociedad.
 - Árenas-R. Santander.
- Segunda división
- Castellón-Oviedo.
 - Deportivo-Murcia.
 - Iberia-A. Madrid.
 - Betis-Valencia.
 - Sporting-Sevilla.
- Tercera división
- Primer grupo (Segunda vuelta)
 - Valladolid-S. Avilés.
 - Celta-C. Leonesa.
 - Nacional-R. Ferrol.
 - Gijón-Racing Madrid.
 - Segundo grupo
 - Osasuna-Patria.
 - Baracaldo-Aurora.
 - Logroño-Sestao.
 - Zaragoza-Tolosa.
 - Tercer grupo (Primer subgrupo)
 - (Segunda vuelta)
 - Sporting-Badajona.
 - Gimnástico-Júpiter.
 - Sabadell-Levante.
 - Tercer grupo (Segundo subgrupo)
 - Recreativo-Cartagena.

Electricidad - Radio

No compre

ningún aparato sin informarse antes de los precios, condiciones y garantías de

GAUNOVA

Calle Bayer, 14. :::: BENICASI

POTASA

COLORURO-SULFATO
El abono que da
PRODUCCION Y CALIDAD



Poteros Reunidas S.A.
Apartado 4073
Madrid

Capital
Capital
Alberio
yó, Ber
Gandia
Oliva,
Tabern

Alfredo

Agricultores:

Los comerciantes se quejan de que vuestras naranjas cada año tienen la corteza más gruesa y menos parte aprovechable.

Blas Guinot decía en la prensa, hace poco, que en vez de naranjas acabaríais por hacer tomates, y el sabio químico Conrado Granell ha pronosticado que vuestra naranja, cada año más cortezuda, antes de diez será rechazada de los mercados.

¿Qué le ha pasado a vuestra hermosa naranja, que hace veinte años no era así? El abuso de los abonos químicos, amoniacos y nitratos, que fomenta la parte leñosa del árbol y del fruto, en merma de su calidad.

Los norteamericanos han aprendido la lección, se han dejado vuestros rutinarios abonos y se están apoderando de vuestros mercados, de la propia Europa, porque sus frutos jugosos y finos valen más que los vuestros.

¿Cómo salvarse de esa catástrofe, peor que la "serpeta" y las heladas? Hoy por hoy, sólo con los ABONOS GYPSA, producto de las fábricas de la importantísima casa GUANO Y PESCARINA, S. A., producto mejor y más fertilizante que los actuales combinados químicos, y que por un milagro de la competencia internacional se vende aquí más barato que sus similares extranjeros.

Análisis y referencias a disposición de todos.

Delegación para Valencia y Castellón:
LUIS ALFONSO BELLVER
CABALLROS, 9.-Apartado 234.-Telf. 10.417.-VALENCIA

BANCO DE CASTELLON

CASTELLON

Fundado en el año 1921

Capital social: 20.000.000 Capital desembolsado: 7.000.000 Fondos de reserva: 1.750.000

AGENCIAS EN **ALMAZORA y VINAROS**

Tipos mínimos de intereses abonados en las cuentas corrientes acreedoras, por los Bancos y Banqueros operantes en España, según la Gaceta del 2-2-1927.

- A la vista 2 y medio por 100
- Con ocho días p. aviso . . . 3 por 100
- A tres meses 3 y medio por 100
- A seis meses 4 por 100
- A doce o más 4 y medio por 100
- En Caja de ahorros . . . 4 por 100 anual

BANCO DE VALENCIA

Capital autorizado: 50.000.000 Dirección telegráfica y telefónica: Valcasante
Capital suscrito: 20.000.000 Delegación del BANCO EXTERIOR ESPAÑA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Alberique, Alcira, Alcora, Alcudia de Carlet, Algemesi, Alginet, Benaguacil, Benifayó, Benisa, Biñol, Burriana, Callosa de Enzarriá, Caraxante, Cullera, Chelva, Denia, Gandia, Játiva, Liria, Lucena del Cid, Manuel, Massanigrell, Moncada, Nules, Onda, Oliva, Onteniente, Pedreguer, Pez, Puebla Larga, Requena, Sagunto, Sollana, Sueca, Tavernas de Valldigna, Turis, Utiel, Vall de Uxó, Villarreal. En instalación: Albocácer, Morella y Villafranca del Cid.

CAMBIO -- BANCA -- BOLSA

Alfredo Calderón, 11 VALENCIA Teléfono núm. 14.420
Banco Filial - Banco de Castellón



La Garza Real

FABRICA DE
Licores, Anisados y Jarabes

Marca registrada



ESPECIALIDAD

Gran Anis Villarreal
DULCE Y SECO

MANUEL GIL ESTEVE

FABRICA Y DESPACHO: ANGELES, 8.

VILLARREAL



PAPEL
DE
FUMAR

BAMBU

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y Creoseta
Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma,
Auxiliar valioso en tuberculosis.
No irrita el intestino como la Creoseta.
EN FARMACIAS—Por mayor: S. BERNARDO, 41 (MADRID)

UNICA CASA ORRICO

Gran fábrica de Orfebrería Religiosa en metales finos y bronceas

PLATA ORRICO

REGISTRADA NUM 50005

Se remiten catálogos y presupuestos a quien lo solicite

Fábrica: San Pedro Pascual, 1. - Despacho: Zaragoza, 14 - principios

(Única entrada por el patio)

VALENCIA

Recomendamos eficazmente esta casa

La Reina Victoria Ha salido para Londres

Madrid. — Esta mañana a las diez y cinco, en el rápido de París, ha salido para Londres, la Reina, acompañada de la marquesa de Carisbrooke, duquesa de San Carlos y duque de Miranda.

Doña Victoria va a Londres ante las gravísimas noticias del estado de su madre la princesa Beatriz, que además de la fractura del brazo izquierdo por encima de la muñeca, padece bronquitis y dada la avanzada edad (74 años), los médicos se han alarmado.

Fué despedida por todos los miembros de la familia real que se encuentran en Madrid, el Gobierno, subsecretarios, directores generales, aristócratas y numerosas comisiones de los cuerpos de la guarnición, que testimoniaron a la Reina su adhesión y simpatía en estos momentos de dolor.

ESTADO DE LA INFANTA ISABEL

Madrid. — La infanta Isabel, pasó la noche tranquila, descansando. Hoy solo tenía tres décimas de fiebre, continuando en cama por prescripción facultativa.

FIRMA DE MARINA

Madrid. — Ha sido la siguiente: Destinando para mandar el crucero «Almirante Cervera», al capitán de navío don Manuel Mendivil Elío.

LA INDUSTRIA NACIONAL EN EL EXTRANJERO

Madrid. — El ministro de Economía se felicitó ante los periodistas del éxito obtenido por la industria nacional al suministrar material ferroviario.

Añadió que pronto va a resolverse el concurso para suministro de sal a Yugoslavia y que confía en que será aceptada la proposición española que ofrece cien mil toneladas.

EL CRIMEN DE HOY

Madrid. — Esta mañana, en Tetuán de las Victorias se presentó en el puesto de venta de pescado de un sujeto llamado Pepe, un amigo suyo conocido por Mariano Merino, con objeto de proponerle la venta de dicho puesto.

Ambos sujetos cuestionaron, y Mariano, enfurecido, cogió un cuchillo de partir pescado y se fué sobre Pepe.

Este huyó, perseguido por Mariano. En la carrera se interpuso un hermano de Pepe, llamado Fermín, a quien Mariano asestó varias cuchilladas, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

Arrollada por un ascensor

Madrid. — En la calle de Quintana, número 14, la sirvienta de uno de los pisos superiores se colocó en la caja del ascensor para esperar a un niño a quien tenía que acompañar al colegio.

Tuvo la desgracia de que en aquel momento descendiera el aparato, aplastándola.

Las digestiones
dolor de estómago, acedias, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venda: Principales farmacias del mundo.

Acudieron los vecinos y los bomberos, logrando extraer a la infeliz criada en gravísimo estado.

VISITAS

Madrid. — El presidente recibió al subdirector de la Telefónica, al general Peña, al marqués de Santa Cruz con una comisión de fuerzas.

PARA LA GUARDIA CIVIL

Madrid. — La suscripción nacional para la Guardia civil, asciende hoy a 734.349,20 pesetas.

Los cambios

Madrid. — En la Oficina Central de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 47,25.
Francos, 38,15.
Dlares, 9,73.

Terremoto

Madrid. — En el Observatorio del Ebro se ha registrado esta madrugada un terremoto destructor a una distancia de 8.540 kilómetros.

Hablando con Montes Jovellar

Madrid. — El ministro de Gracia y Justicia manifestó que estudia activamente el reglamento notarial.

Respecto a la petición de aumento de sueldo hecha por los funcio-

arios secretarios de Audiencia, contestó que de momento no puede hacer nada porque el presupuesto está aprobado, siendo imposible obtener los fondos que se necesitarían.

Un periodista solicitó del ministro unas cuartillas para un libro titulado «Informes forenses».

Contestó que todavía no había pensado nada sobre la labor que someterá al Parlamento y creía oportuno callar sobre cuestiones que serán discutidas en las Cortes.

Termina sus tareas

Madrid. — La ponencia encargada del Estatuto de salarios mínimos de Artes Gráficas ha terminado hoy su labor.

En algunos puntos hubo acuerdo.

Estos días se redactará la ponencia para someterla a la aprobación del Pleno el 3 de febrero.

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército»

Madrid. — Anuncia concurso para el cargo de auxiliar de somatenes de la tercera región correspondiente a comandantes o capitán.

PERDIDA

De un pendiente con diamantes rosas (rosalón), en el trayecto de la calle de G. Chermá (frente a Correos), Pasaje Mercado, Pescadería, Balbas y Mayor (casa Colón, dentista).

Se gratificará espléndidamente al que lo presente en esta Administración.

Noticias de la Ciudad Condal Ha llegado el ministro de Gobernación

Barcelona. — Esta mañana ha llegado a esta capital el ministro de la Gobernación y su esposa para asistir a la boda de una distinguida señorita de la aristocracia barcelonesa.

El enlace nupcial se ha efectuado esta mañana.

El señor Matos y su esposa se hospedan en el Hotel Ritz.

Los ilustres viajeros fueron recibidos en la estación por el gobernador civil, autoridades y distinguidas personalidades.

A mediodía el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, dándoles referencia del Consejo de ministros celebrado anoche.

En él se dió cuenta del estado de gravedad de la madre de la Reina doña Victoria, y se encargó al embajador de España en Londres que con todo cuidado comunicara noticias acerca del estado de la dolencia.

En la reunión ministerial el general Berenguer aludió a la actitud de los socialistas y de otros elementos en la contienda electoral.

Añadió que ello no significa nada para llegar al fin.

El Gobierno está dispuesto a realizar las elecciones, y para ello salvará los obstáculos que se opongan a este propósito.

Nadie mejor ni con más garantías que el Gobierno actual para celebrar las elecciones, por no pertenecer a ningún partido.

Fué llamado el ministro al teléfono por el jefe de Orden público, manifestando a sus compañeros que nada ocurría.

Se volvió a tratar del tema electoral, insistiéndose en la celebración de las elecciones en la fecha fijada, para lo cual el Gobierno ofrecerá toda clase de garantías, pues quiere, cuanto antes, contar con un Parlamento.

Al abrirse el período electoral desaparecerá la censura y cesará el estado de guerra en Madrid y Huesca.

También se autorizará la apertura de los centros políticos clausurados.

Muerte repentina

Barcelona. — En una peluquería de la plaza de Palacio, cuando se disponía a que le cortasen el pelo, ha fallecido repentinamente un individuo llamado Eugenio Beltrán, de 53 años.

Contra un castaño

Barcelona. — Emilio Platner ha aceptado la lucha contra el castaño de Europa Carlos Filá.

Entierro del director de «El Noticiero Universal»

Barcelona. — Esta tarde se ha efectuado el triste acto de conducir al cementerio los restos mortales del director de «El Noticiero Universal», don Julián Pérez Carrasco.

El acto ha revestido caracteres de verdadera solemnidad de duelo.

Presidían la fúnebre comitiva el hijo del finado, el rector de la Universidad señor Díaz, el decano de la Redacción de «El Noticiero» señor Simó y la Redacción completa.

La familia del señor Pérez Carrasco ha recibido muchas manifestaciones de pésame con motivo del fallecimiento del distinguido periodista.

Pedid siempre los excelentes

VINOS Y CONAC

MIRAVET

JEREZ

CEMENTO PORTLAND

SANSON, empleado
bue es el mejor.

Su estreñimiento le perjudica la salud

Tomando la Tableta Castellana laxantes y purgantes, curará el estreñimiento y RECUPERARÁ LA SALUD.

Farmacia de Juan Antonio Castelló. — Plaza del Rey don Jaime, núm. 1. — Castellón.

«Los millones que se emplean en dar asilos para preservar de enfermedades y de corrupción los cuerpos, podrían mejor empleados en crear grandes...»



NAVIERA MALLORQUINA

Palma de Mallorca

Servicio regular semanal de MOTO-NAVES a fletes económicos entre Barcelona-Castellón y viceversa.

Combinada de domicilio a domicilio con camiones de la casa José Petit. FLETAMENTOS PARA TODOS LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO

SALIDAS: Barcelona todos los miércoles. — Castellón todos los viernes.

Servicio regular bisemanal entre Castellón y Sete (Francia), para transporte naranjas a granel y en cajas, con economía de 100 pesetas por vagón comparada a tarifa ferrocarril y adelanto de tres días como minimum.

Salidas los miércoles y sábados de cada semana a partir del 1.º de Febrero 1931.

Para informes a sus consignatarios:

CASTELLON: D. Vicent Casals Verche. — Calle del Mar, 27 - Tel. 183.
BARCELONA: D. Bartolomé Oliver. — Calle Cristina, 5 - Tel. 14.818.
SETE: D. Miguel Bernat. — Quai Aspirant-Herber, 3. — Sete (Herauld) - T. 4-03

Embarazadas:

Para evitar las terribles enfermedades que padecen los pechos en la época del parto y lactancia, usad la

POMADA DE LA VIRGEN DE LA CINTA

ANTES DEL PARTO

Aplicada a los pechos EVITA la formación de tumores, infartos o pelos, inflamaciones, úlceras y grietas del pezón.

DESPUES DEL PARTO

Rápidamente CURA las antedichas enfermedades si por descuido se hubieran presentado, dando a las madres el gozo de alimentar a sus hijos con su insustituible leche.

MADRES QUE QUERIS AMAMANTAR A VUESTROS HIJOS usad la

Pomada de la Virgen de la Cinta



Depósito en Castellón: Farmacia Fabregat, P. Tetuán, núm. 5; y Font, G. Chermá, 18.

Condal
Formación

el ministro al jefe de Orden público a sus compañeros. ocurría. arar del tema electo en la celebración de las elecciones en la fecha en la cual el Gobierno clase de garantías, cuanto antes, contar

autorizará la aparatos políticos clau- re, e una

En una peluquería Palacio, cuando se le cortasen en pelo, repentinamente un

ado Eugenio Belos. un campañ

Emilio Platner ha rba contra el campañ Carlos Fñ.

Director de «El No- Universab

Esta tarde se la este acto de condio los restos mor de «El Noticiero

Julán Pérez Ca revestido caracte- era solemnidad de

fúnebre comitiva el or, el rector de la or Díaz, el de Juan de «El Noticiero

la Redacción en el señor Pérez Ca bido muchas mani- pé-ane con motivo to de distinguido

re los excelentes Y CONAC

AVET JEREZ

NTO TLAND s empleado e) mejor.

ñimiento le a la salud a Tableta Castell gantes, curará y RECUPERAJD.

de Juan Antonio aza del Rey do -Castellón.

Las algaradas estudiantiles

La fuerza pública entra en la Universidad de Sevilla

Madrid. — Noticias recibidas de varias provincias anuncian que hoy continúan los disturbios estudiantiles. En la Universidad de Granada el rector suspendió las clases. Los estudiantes penetraron en el edificio y se reunieron en el claustro. Una comisión de la FUE entregó un escrito al claustro universitario solicitando la libertad de los estudiantes detenidos con motivo de los disturbios registrados ayer y el apoyo de los catedráticos para conseguir la derogación del Código Penal de la Dictadura. Un grupo de estudiantes penetró en el Paraninfo, destruyendo un retrato. Después se dirigió al Centro de Leccionarios de España con el fin de aperturar el edificio, pero la policía que se hallaba en las inmediaciones logró que los escolares no se acercasen.

IMPRESIONES BURSATILES

Madrid. — En las sesiones celebradas hoy en Bolsa, hemos recogido las siguientes impresiones: Los fondos del Estado se presentan irregulares. El aspecto general es francamente desfavorable. Cerraron las libras 47,25. Quedaron los dólares a 9,73. Los francos se cotizaron al cierre 28,15.

UNA DENUNCIA DE «LA NACIÓN»

Madrid. — El órgano de la Unión católica denuncia ante el ministro de Hacienda que la CAMPSA se propone constituir una entidad filial que dedicará al transporte de petróleo. El referido periódico dice que como constituye un verdadero traspaso de negocio, el Gobierno no puede permitirlo.

LA CUESTION DE LOS CAMALIOS

Madrid. — El gobernador del Banco de España, señor Bas, ha manifestado a la Prensa que el Centro de Estratificación de moneda extranjera ha recibido peticiones en cantidades muy importantes habiendo atendido todas las demandas. Se vio precisado a fijar los cambios de los papeles de divisos resisten a cedérselas.

UNA DESGRACIA

Madrid. — En la calle de Quintana, la criada Matilde Sánchez, salió a la escalera de la casa donde sirve para un recado a la portera. Matilde se inclinó sobre la barandilla sin observar que el ascensor descendía. La infeliz muchacha recibió tan fuerte golpe en la cabeza que murió instantáneamente.

AS MILLEA DE INSPECTORES DE ENSEÑANZA

Madrid. — Hoy continuó sus deliberaciones la Asamblea nacional de inspectores de enseñanza. Se puso a debate el asunto referente al nombramiento de inspectores para formar parte de los tribunales en las oposiciones a escuelas. Se acordó pedir que estos nombramientos se hagan por riguroso turno teniendo el escalafón.

AL CERRAR LA EDICION

El general Berenguer dice que el Gobierno tiene trazado su camino

Si en las elecciones no logra la confianza del pueblo ya sabe lo que ha de hacer

Barcelona. — El ministro de Gobernación, señor Malo, manifestó esta noche a los periodistas que las elecciones se celebrarán definitivamente el primero de marzo, como estaba anunciado, y que el decreto de convocatoria se firmará el 8 ó 9 de febrero.

Desde este momento se levantará el estado de guerra en las provincias de Madrid, Huesca y Zaragoza, se levantará la censura de Prensa en toda España y se concederá la reapertura de los centros políticos clausurados.

EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid. — El general Berenguer conferenció hoy en su despacho del ministerio del Ejército con los ministros de Economía, Fomento e Instrucción pública.

Al salir el señor Rodríguez de Viqueiro manifestó que había ido a enterarse del estado de salud de la Princesa Beatriz, y de la fecha en que regresará el Rey a Madrid, pues desea poner a la firma del Monarca algunos asuntos del personal del servicio agrónómico.

El general Berenguer conversó breves momentos con los periodistas, a los que dijo que carecía de noticias relativas al estado de salud de la princesa Beatriz.

—El Gobierno tiene trazado su camino desde el preciso instante de su constitución y ahora va a hacer una consulta mucho más amplia que la que piden los constitucionales, pues se propone consultar al país con unas elecciones generales.

Si de estas resultase que no cuenta con la confianza del pueblo, ya sabe lo que le toca hacer.

Después desmitió el general Berenguer que se haya suspendido la concentración de reclutas a consecuencia de la epidemia gripal.

Esta noticia — dijo — no es cierta, pues precisamente hoy se ha verificado la concentración.

La noticia se debe sin duda a un error, porque en efecto se consultó a la Dirección de Sanidad si procedía la suspensión de las operaciones de concentración de reclutas, pero la consulta no tenía carácter oficial.

LO QUE OPINA ROMANONES

Madrid. — El conde de Romanones ha dicho esta noche que si el acuerdo de los constitucionales obedeciera a la continuación del estado de guerra en varias provincias encuentra justificada su abstención, pues si se convocasen las elecciones en esta situación, él también se abstendría, pero está seguro de que el Gobierno dará en el momento oportuno amplia libertad de propaganda y seguridad de respetar el sufragio. Cree Romanones que si la abs-

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid. — El ministro de Instrucción Pública, señor Tanco, hablando con los periodistas acerca de la cuestión escolar manifestó que se han reunido en Granada, Sevilla y Salamanca.

En Santiago de Compostela, los estudiantes se muestran divididos en dos grupos partidario el uno de secundar la huelga y de asistir a las clases el otro.

Por lo que los estudiantes de la FUE han curado la orden de ir a la huelga general.

DIMISION DEL ALCALDE DE TOLEDO

Madrid. — Se dice que la dimisión del alcalde de Toledo obedece a que no ha querido apoyar la candidatura republicana.

Parece que el alcalde dimisionario es hombre de entero carácter y fervientemente monárquico, por lo cual no ha creído compatible con sus convicciones apoyar la candidatura antes aludida.

Para sustituirle se nombrará a don Félix Ledesma.

LOS EX MINISTROS DE LA DICTADURA

Madrid. — A mediodía se reunieron a comer en un restaurant de esta capital, todos los ex ministros de la Dictadura.

La comida tuvo el carácter de un homenaje al conde de Guadalhorce. Los comensales cambiaron de sobremesa impresiones acerca del actual momento político y hablaron de las próximas elecciones, pero sin llegar a tomar ningún acuerdo.

LOS SALARIOS MINIMOS EN ARTES GRAFICAS

Madrid. — Hoy ha terminado la conferencia que estudiaba la fijación de los salarios mínimos para los obreros del arte de imprimir.

Se acordó elevar en un veinte por ciento los actuales jornales.

Vista causa contra Serrán

Madrid. — Mañana se celebrará la vista de la causa contra don José Serrán, por supuesto delito de malversación de fondos públicos.

Se ha concedido autorización para asistir a la vista al letrado defensor señor Galarza que actualmente se halla en la cárcel como complicado en los últimos sucesos.

YA ERA HORA

Sevilla. — En esta Universidad se celebró hoy clase de Hacienda Pública, a la que comparecieron únicamente dos alumnos.

A medio día un grupo de estudiantes colocó una bandera roja en una de las ventanas del edificio.

La fuerza pública al mando de un comandante y de un teniente, penetró en la Universidad para arrancar el trapo rojo.

El rector salió al encuentro del comandante que mandaba la fuerza y le rogó que ordenase la retirada de los guardias, pero el jefe de la fuerza le contestó que de ninguna manera saldrían los guardias del edificio sin que antes fuese retirado de la ventana el trapo rojo.

Seguidamente fué quitado y la fuerza se retiró del edificio.

El rector y una comisión de catedráticos, se dirigió al Gobierno civil para protestar, no de quienes izaron la bandera roja sino de lo que ellos juzgaban una violación del fuero universitario, pero la primera autoridad de la provincia justificó lo hecho por sus subordinados, manifestando al rector que no existe ninguna ley escrita que establezca fuero universitario contra hechos que pueden ser considerados subversivos.

LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

Sevilla. — Cuatrocientos obreros de la Compañía de Ferrocarriles andaluces se dirigieron hoy en manifestación al Gobierno civil.

Fuerzas de la guardia civil de caballería cortaron el paso a los mani-

La Sociedad de autores españoles

Sufrirá una profunda modificación

Madrid. — Se sabe que la Sociedad de autores españoles será disuelta en la próxima junta general.

Se creará la Federación de autores españoles que estará integrada por cinco secciones autónomas.

Estas secciones son: Sección de autores dramáticos; ídem de autores líricos; ídem de autores cinematográficos; ídem de publicistas; ídem de derechos de reproducción y ejecución.

Se establecerá una cooperación con los autores argentinos que serán considerados como españoles para los efectos de la Federación de autores, estableciendo la reciprocidad de trato en la Argentina.

Estudiantes y el capitán que las mandaba invitó a los obreros a disolver la manifestación, pues no contaban con la autorización necesaria para celebrarla.

Una comisión se dirigió al Gobierno civil para protestar de los propósitos de la Compañía de rebajarlos los jornales.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Ciudad Real. — A las doce y media un aeroplano que procedía de Alacete y era tripulado por el teniente aviador señor García Faure, aterrizó violentamente en la estación del ferrocarril.

El avión, al caer, rompió los hilos del telégrafo, interrumpiendo la comunicación.

El aparato quedó destruido. El piloto resultó gravemente herido, pues sufre la probable fractura de la columna vertebral.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Burgos. — Por una confusión del guarda-agujas se dio entrada a un tren de mercancías compuesto de cincuenta y ocho unidades en una vía ocupada por otro mercancías integrado por 33 vagones.

Se produjo el choque sufriendo graves desperfectos el material ferroviario.

Resultaron dos obreros heridos.

Monumento al Sagrado Corazón en Toledo

Toledo. — Han comenzado las obras del monumento que se erigirá al Sagrado Corazón de Jesús en la vega de esta capital.

La base del monumento será una capilla que en breve quedará abierta al público.

El monumento tendrá treinta metros de altura.

Ciment Portland

SAMSON, gasteo que es el millor

Traspaso

Tienda de Licores y Comestibles. Punto céntrico, con buena clientela. Razón, en la administración de este diario.

CANAS
INVENTO MARAVILLOSO
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha la piel ni a ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera.
Venta en todas partes
LABORATORIO CASRE S.A. BARCELONA

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallo! que da Vida y Juventud
rápido científico agradable

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Castellón	DOS pesetas al mes
Fuera	6 ptas. trimestre
Extranjero	60 ptas. año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS
 Administración Redacción y Talleres ::
 Calle de Caballeros número 11
 Apartado Correos 18-Teléfono 258.

El problema del precio del agua potable en Castellón

LA "FOMENTO AGRICOLA CASTELLONENSE" CONTESTA A NUESTROS ESCRITOS

"Diario de Castellón", salvando el respeto a las personas, mantiene firmemente su punto de vista

Con fecha 28 del corriente, nos envía la "Fomento Agrícola Castellonense S. A." un escrito cuya inserción en nuestro diario nos recomienda y, aún cuando el texto del mismo contiene conceptos que justifican nuestra repulsa, accedimos gustosos a su publicación en nuestras columnas, porque en este, como en todos los asuntos, es preciso oír a las partes litigantes antes de fallar el pleito.

Juzgamos haber llevado en esta campaña la voz del pueblo.

¡Oiga el pueblo, ahora, la voz de la Fomento!

Un alegato de "La Fomento"

Sr. Dr. del DIARIO DE CASTELLÓN. Muy señor mío: Hace unos días que aparecen en el diario de su digna dirección, algunos artículos en los que a propósito o con el pretexto de ocuparse del abastecimiento de aguas a Castellón, se estampan conceptos injuriosos para esta Sociedad que me honro en representar y hasta veladas calumnias indignas de cualquier periódico que se considere un poco serio.

Yo no sé si esa actitud del "Diario de Castellón" hacia la Fomento es hija de la ignorancia completa del asunto que se trata o malicia y mala voluntad contra la misma, porque cuando un periódico serio se lanza a una campaña contra una entidad cualquiera que tenga a su cargo un servicio público, e incita con palabras rimbombantes al público contra la misma como lo hacen ustedes, debe estar perfectamente informado, y sobre todo decir la verdad escueta y claramente, y esa verdad, señor director, voy a decirle yo a usted lo más clara y sucintamente que me sea posible. Y lo que voy a decir, si mi palabra no le basta, estoy dispuesto a probarlo a la hora que usted quiera documental y hasta el más mínimo detalle.

La Fomento Agrícola Castellonense no es una poderosa Empresa como usted supone. Es muy modesta; integrada por castellonenses que aman a su pueblo tanto como el primero. Su situación económica era desesperada hace unos años; pero se aportó más capital y salvó los escollos más peligrosos con elijo. Hace una infinidad de años no ha repartido dividendos a sus accionistas; líquida todos sus ejercicios con pérdidas importantes; y hasta ni sus consejeros cobran emolumento alguno.

En estos tres años últimos ha invertido más de trescientas mil pesetas en mejorar el servicio de aguas potables de que está encargada; empleadas en nuevas tuberías, maquinaria, filtros y aparatos de purificación; y su propósito es continuar hasta lograr que Castellón tenga el servicio más abundante y bueno que ninguna otra capital de España.

Y por lo que toca a las fabulosas ganancias que logra exprimiendo a sus abonados, como usted dice, creo que le será fácil calcularlas si se hace bien cargo de los datos que van a continuación.

El consumo medio diario de agua en Castellón durante el pasado ejercicio de 1930, ha sido en números redondos de 6.000 metros cúbicos (cerca de 200 litros por habitante y día) dotación que no disponen más que raras de las más grandes ciudades de Europa; aún con servicios ideales de limpieza y alcantarillado. Seis mil metros cúbicos diarios son 180.000 metros cúbicos al mes;

y la Sociedad ha recaudado de sus abonados y los del Ayuntamiento, un promedio de 27.003 pesetas mensuales de las que deduciendo 500 que paga de canon al Ayuntamiento, quedan 26.500 que repartidas entre los 180.000 metros cúbicos entregados al consumo resulta el metro cúbico recaudado a razón de no llega a 15 céntimos.

¿Le parece a usted extraño que ante el derroche inútil de agua por algunos abonados haya decidido la Sociedad colocar contadores?

Y de esa enorme cantidad de 15 céntimos el metro cúbico de recaudación bruta, se han de pagar los gastos de extracción de agua de los pozos; los gastos de explotación y reparaciones que han importado en el referido ejercicio de 1930, pesetas 43.030; los de personal 39.421; los generales, 9.006, y los impuestos, 13.072.

¿Verdad señor director que si se fija usted bien en estos datos le parecerá incomprensible y hasta desesperada esta situación de una Empresa que con tanta sfigión ataca usted? ¿Verdad, que si que se necesita tener amor a su pueblo por parte de sus componentes para mantenerla?

Pues esta es la realidad escueta que usted puede comprobar a toda hora, como digo antes, si se digna pasar por estas oficinas, donde pondremos a su disposición libros y todos los documentos de comprobación que usted podrá pedir; porque en la Fomento todo está claro; no hay secretos allí ni para usted ni para nadie que desee tomar antecedentes en interés de nuestro pueblo.

dic que desee tomar antecedentes en interés de nuestro pueblo.

Y si ustedes saben de alguien que quiera y pueda dar un servicio mejor y más barato que nosotros, estamos dispuestos a cederle el puesto enseguida. Insinúa usted, señor director, de una manera velada que la negativa de este Ayuntamiento a rescindir el contrato que tiene con la Fomento, puede obedecer a relaciones de amistad o política entre los individuos de esta empresa y los concejales; y esto ya es más grave, señor director; porque nadie que se tenga por caballero debe tirar la piedra y esconder la mano. Nadie que se tenga por tal, debe ensuciar con fango la reputación de personas dignas, aunque sean del bando contrario.

La Fomento no ha hecho ningún contrato ni arreglo con ningún Ayuntamiento antes del Directorio ni con el actual. La Fomento sí hizo un contrato con el Ayuntamiento durante la alcaldía de don Salvador Guimot. No fué un secreto; las condiciones se discutieron previamente por algunas semanas a la luz del día. Otro durante la alcaldía de don Manuel Lillo; tampoco fué un secreto; se discutieron previamente las condiciones durante un espacio lo menos de tres meses, en que intervinieron casi todos los concejales de entonces, aprobándose por los correspondientes Plenos antes de otorgarse las escrituras. Y yo no diré si los contratos de referencia son ventajosos o lesivos a los intereses de nuestro pueblo, pero resulta verdaderamente anómalo e inexplicable que el DIARIO DE CASTELLÓN, que estaba tan enterado como nadie de lo que se tramaba, según él, en contra de nuestros ciudadanos, no levantara bandera en contra, avisando a nuestro pueblo a tiempo de evitar que se consumara la explotación; y guarde ahora para echar el Sanbenito al actual Ayuntamiento y a la Fomento,

sobre todo cuando en aquellos Ayuntamientos de la Unión Patriótica tendrían bastantes amigos que sin duda le hubieran atendido.

Dispense usted, señor director, lo largo y quizás despergueñado de este escrito, pero después de las acusaciones de su periódico, nosotros debíamos estar satisfechos a nuestro pueblo.

Suyo affmo. s. s. q. e. s. m.,

Por la Fomento Agrícola Castellonense, S. A.,

ENRIQUE GIMENO TOMAS

Nuestra contestación

Extenso y bien detallado el alegato de la Fomento no ha logrado empero que variejamos de modo de pensar en lo que a la subida del precio del agua concierne.

Pero conviene, antes de entrar en el fondo del asunto, que dejemos aquí claramente consignado que, en los seis artículos que hemos escrito para oponernos a que prevalezca el propósito de la Fomento, —artículos que detenidamente hemos leído y releído una y otra vez— no encontramos ni una sola frase ni una sola palabra que envuelva un concepto injurioso y menos aún una calumnia velada contra la citada entidad.

DIARIO DE CASTELLÓN sabe a cuánto obliga la propia estimación y el respeto que debe, no ya a sus propios lectores, no ya a quienes con él tienen afinidades ideológicas, sino a quienes en el terreno de las ideas se hallan en el polo opuesto de las que él defiende!

No nos sentimos agraviados por los conceptos que la Fomento vierte en su escrito. Empero esperamos que clara y concretamente señale la referida entidad aquellas palabras, aquellas frases, de nuestros artículos que puedan constituir ofensa, para rectificar con la nobleza a que nos obliga nuestra condición de periodistas.

Y hechas ya estas manifestaciones reiteramos aquí firmemente nuestra oposición a que prevalezca el intento de la Fomento por entender que va contra el peculio de cientos, de miles de familias humildes.

No tenemos que rectificar ni un ápice de cuanto llevamos dicho acerca del propósito de la Fomento, después de leído y meditado el preinserto escrito, cuyas cifras aceptamos como veraces en toda su integridad.

Atribúyenos la Fomento en forma disyuntiva—el dilema le atrae—ignorancia completa del asunto que tratamos o malicia y mala voluntad para ella.

¿Malicia? ¿Mala voluntad? ¿Por qué? ¿Qué motivos hay? ¿Qué resentimientos, qué odios, pudieran justificar tal suposición?

¿Ignorancia? ¿Pero es que se necesita ser muy lince para comprender que de tres pesetas a cinco van dos y que dos pesetas son en cientos de hogares humildes un problema? ¿Es que es preciso una gran ciencia para ver que elevar en 2 pesetas el precio de una cosa que vale tres es aumentarlo en un sesenta y seis por ciento? ¿Es que no se le alcanza al más negado que una empresa que «monopoliza» un servicio tan importante como el del agua no puede por simple determinación de su consejo de administración, elevar los precios sin que inmediatamente el público ponga el grito en el cielo?

Pues de esto es de lo que hemos hablado y no de otras cosas.

Que la Fomento no es una poderosa empresa! Bien; nosotros suponíamos que quien tiene en sus manos el medio de dejar sin agua a toda una población... tiene poder y... ¡es poderoso! Pero, por lo visto, nos hemos equivocado.

No contesta la Fomento a ninguna de las manifestaciones que nosotros hemos hecho pero en cambio, sin duda por omisión, nos atribuye afirmaciones que jamás hemos sentado.

Véase el ejemplo en el párrafo quinto del escrito preinserto.

¿Cuándo hemos dicho nosotros que la Fomento logra fabulosas ganancias exprimiendo a sus abonados? ¡Pero, señor, qué ganas de ver huéspedes donde solo hay dedos!

Y vamos con las cifras.

Y ante todo debemos hacer constar que—según manifestación propia—la Fomento cobra en la actualidad el metro cúbico de agua a 0,15 pesetas y que a estos precios obtiene los siguientes resultados:

Ingresos (descontado ya el canon del Ayuntamiento), 26.500 pesetas mensuales o sean en un año 318.000 pesetas.

Gastos. — Explotación y reparaciones, 43.030; personal, 39.421; gastos generales, 9.006, e impuestos 13.072 Total de gastos, 104.529 pesetas.

¡Mas de 213.000 pesetas de diferencia!

Nosotros creemos lealmente que entre los gastos se ha dejado de consignar alguna partida de importancia, pues sino... el negocio no es ni mucho menos ruinoso.

Y si esto es así con el agua a 0,15 pesetas metro cúbico, díganenos qué ocurriría si se triplica o poco menos el precio como ahora se pretende.

Pero habrá de ser tan apurada como se indica en el escrito que comentamos la situación de la empresa y no estaría justificada el alza de precio. Y ello por la situación especial de privilegio en que está en estos momentos la Fomento.

¿Cómo no se le ocurrió buscar remedio para sus cuitas antes de tener asegurado por el famoso contrato «el monopolio» del agua? ¿Por qué no elevó entonces las tarifas?

Y pasemos a otro extremo: el que se refiere a la inhibición del Ayuntamiento. Nosotros no tiramos la piedra y escondemos la mano, como dice la Fomento. Nosotros hemos demostrado hasta la saciedad, que lo que se pretende hacer es contrario a los intereses del vecindario y que el Ayuntamiento «tiene en su mano el medio de evitarlo», denunciando el contrato existente para anularlo dentro de un año.

Y vamos, para mayor claridad, a plantear el problema en sus justos términos.

Una verdad como un templo es que los propósitos de la Fomento perjudican al vecindario.

Otra verdad es que el Ayuntamiento tiene en sus manos el medio de evitarlo.

Si no lo hace, si busca pueriles disculpas—lo de la interinidad no puede ser más infantil—para eludir lo que juzgamos un deber ¿cómo hemos de dejar de suponer que otras son las razones que pesan más que el interés colectivo? Razones políticas—claro está—razones que no rozan en nada la honorabilidad de las personas pero que son opuestas al interés del vecindario.

¿Está esto claro? Pues esto, solo esto es lo que quisimos decir y lo que con toda claridad dijimos.

¿Que por qué llamamos cuando se firmó el contrato? Se equivoca la Fomento. No llamamos. Dijimos que como solución «provisional» estaba bien. Pero de eso a aceptarlo permanentemente media un abismo.

Y nada más. Estamos donde estamos. Respeto absoluto para las personas, pero en plan de lucha para defender el bien general.

Esa es nuestra misión y la cumpliremos siempre pese a quien pese.

¡Que cada uno cumpla la suya!

Nuestro teléfono
258

Servicio Agronómico

Enfermedades de los frutales

Tratamientos de invierno

En invierno se consigue destruir gran número de gérmenes causantes de enfermedades, que en estado de vida latente se encuentran esperando la primavera para hacer su aparición, practicando las operaciones que a continuación se indican.

En primer lugar se recomienda durante la época invernal y antes de que empiece la brotación, un descortezado de los troncos y ramas gruesas de los frutales procurando recoger y quemar todos los residuos obtenidos al practicar esta operación, que a árboles pequeños debe hacerse con mucho cuidado—o aun evitarse—para no lastimar la corteza.

El descortezado se practica empleando raederas o rascadores y cadenas, guantes o peines especiales.

Después del descortezado conviene embadurnar los árboles con la siguiente fórmula:

Sulfato de hierro, 15 kilos.
Cal viva, 3.
Agua, 100 litros.

Para prepararla se echan los tres kilos de cal en cincuenta litros de agua; aparte se disuelve el sulfato de hierro en los cincuenta litros de agua restantes. Se mezclan después estos dos líquidos echando el uno sobre el otro y removiendo al mismo tiempo la mezcla con un palo—procurando hacerla lo más homogénea posible.

Se debe emplear embadurnando con una brocha todas las partes rascadas de los troncos y ramas gruesas.

Con el mismo objeto pueden emplearse los polisulfuros de calcio a dosis que son variables según la concentración, pero que en general, pueden oscilar entre el diez y quince por ciento para los polisulfuros líquidos y el tres o cuatro por ciento para los sólidos.

Estos polisulfuros, que ya se encuentran en el comercio, pueden ser preparados directamente por el agricultor y a quien ello le interese puede dirigirse a este Servicio Agronómico y se le dará a conocer la fórmula y procedimiento operativo.

Para el empleo de estas mezclas sulfocálcicas no deben usarse pulverizadores de cobre, pues este metal es atacado por los polisulfuros, lo que aparte del desgaste tiene el inconveniente de que se obtura a cada momento la boquilla del pulverizador, a causa de los sulfuros de cobre que se forman y quedan en suspensión en el líquido.

Deben emplearse aparatos de hierro o de palastro galvanizado, que se encuentran en el comercio. Asimismo, el embolo de goma debe sustituirse por una prensa estopa y las válvulas deben de ser de latón o de caucho.

Cuando, excepcionalmente, hubiera que usar pulverizador de cobre, se tendrá cuidado de lavar perfectamente el aparato cada vez que se interrumpa el trabajo.

Este Servicio Agronómico ha adquirido una importante partida de mezcla sulfocálcica. A los Ayuntamientos, Sindicatos y particulares que deseen practicar estos tratamientos de invierno en los frutales, se les facilitará gratuitamente.

Asimismo se advierte que el procedimiento es perfectamente aplicable a los viñedos.

Castellón 28 de enero de 1931.

El Ingeniero Jefe,
PORFIRIO PALACIOS.

En el DIARIO DE CASTELLÓN